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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 11.12.2017 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 11.12.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Schreck, Rudi   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Buhleier, Boris    ab TOP 3 
Dosch, Charlie     
Englert, Vanessa     
Schneider, Jutta     
Schüßler, Rainer     
Schwaab, Johannes     
Schwing, Michael     
Schwing, Renate     
Speth, Berthold   - 2. Bürgermeister -  
Speth, Christian     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Fürst, Jutta     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 13.11.2017; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Entwässerungssatzung (EWS) / Beitrags- und Gebührensat-

zung zur Entwässerungssatzung der Gde. Röllbach (BGS-
EWS) 

 

   
 3   Spielplatz-Geräte für div. Spielplätze; Beratungsergebnis der 

Spielplatz Arbeitsgemeinschaft 
 

   
 4   Bauangelegenheit: F+B-Plan In der Bäune, Bereich 

Schmachtenberger Straße. 
 

   
 5   Reklamation zu einer Solar-Straßen-Leuchte im Außenbe-

reich 
 

   
 6   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich: A) Förderbescheid Waldwegebau AELF für Oberer 
Erbiweg 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 13.11.2017; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 13.11.2017steht im RIS. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 13.11.2017, hier öffentlicher Teil an.  
 
einstimmig beschlossen   
 
zu 2 Entwässerungssatzung (EWS) / Beitrags- und Gebührensatzung zur Ent-

wässerungssatzung der Gde. Röllbach (BGS-EWS) 
Sachverhalt: 
Dieser TOP wurde aus der letzten Sitzung vom 13.11.2017 in die heutige vertagt! 
Der Gemeinderat Röllbach hat in seiner Sitzung am 01.06.2015 einstimmig  die Einführung der ge-
splitteten Abwassergebühr ín Röllbach beschlossen. Mit der  Umsetzung dieses Beschlusses wurde 
das Fachbüro Dr. Schulte / Röder Kommunalberatung betraut. 
Zur Umsetzung dieses Beschlusses müssen vor Einführung  die Entwässerungssatzung (EWS)  sowie 
die Beitrags und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) zwingend neu gefasst wer-
den um sie den neuen Gegebenheiten entsprechend anzupassen.  Unter anderem muss der Begriff 
Einleitungsgebühr künftig zwingend differenziert werden,  zwischen Schmutzwasser- und Nieder-
schlagswassergebühr. 
Die Satzungen wurden gemäß der Mustersatzung sowie den Empfehlungen des Bayerischen Ge-
meindetages formuliert. Die satzungsrechtlichen Beschlüsse des Gemeinderates aus der Sitzung vom 
07.09.2015 wurden entsprechend eingearbeitet.  
Es ist beabsichtigt die Satzungen zur Einführung der gesplitteten Abwassergebühr also zum 
01.04.2018 in Kraft treten zu lassen. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Neufassung der Satzung für die öffentliche Entwässerungseinrich-
tung der Gemeinde Röllbach  (Entwässerungssatzung – EWS)  sowie der Satzung Beitrags- und Ge-
bührensatzung zur Entwässerungssatzung der Gemeinde Röllbach 
(BGS-EWS) in der vorliegenden Form 
 
 
 
einstimmig beschlossen   
 
zu 3 Spielplatz-Geräte für div. Spielplätze; Beratungsergebnis der Spielplatz Ar-

beitsgemeinschaft 
Sachverhalt: 
Aufgrund der Spielplatz Begehung hat sich die Arbeitsgruppe zur Verbesserung der Plätze 
befasst und mit verschiedenen Möglichkeiten einen Vorschlag für den GMR vorbereitet. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt im Rahmen der noch offenen Mittel Geräte und Ausstattungen 
anzuschaffen.  
Es werden zur nächsten Sitzung Angebote von verschiedenen Firmen zu den Vorschlägen 
der Arbeitsgruppe eingeholt. 
 
 
einstimmig beschlossen    
 
zu 4 Bauangelegenheit: F+B-Plan In der Bäune, Bereich Schmachtenberger 

Straße. 
Sachverhalt: 
In der Sitzung vom 13.11.2017 hat der Gemeinderat den Aufstellungsbeschluss für die B-
Plan Erweiterung nach § 13a BauGB im beschleunigten Verfahren zur Innenraumentwick-
lung, sowie die Anpassung an den F-Plan im Bereich des B-Plans gefasst. Nun liegen die 
Planungen des beauftragten Büros Planer FM GbR von Dipl. Ing. Peter Matthiesen vor. Die-
se Bauleitplanung ist mit der Baubehörde abgestimmt. 
Jetzt kann der Billigungs- und Auslegungsbeschluß für F+B-Plan gefasst werden. 
 
 
Beschluss: 
Zur B-Plan Änderung: Der Gemeinderat billigt die Planungen Änderung des Bebauungs-
plans „In der Bäune“ Bereich Schmachtenbergerstr. mit Begründung und Textlichen Festset-
zungen und fasst den Auslegungsbeschluss. 
 
Zur F-Plan Anpassung: Der Gemeinderat billigt die Planungen Anpassung des Flächennut-
zungsplans im Bereich des Bebauungsplans „In der Bäune“ /  Schmachtenberger-Str. mit 
Begründung und Textlichen Festsetzungen und fasst den Auslegungsbeschluss. 
 
 
einstimmig beschlossen   
 
zu 5 Reklamation zu einer Solar-Straßen-Leuchte im Außenbereich 
Sachverhalt: 
Herr Herold reklamiert in mehreren Fax-Mitteillungen, dass die Solar-Straßen-Leuchte nicht 
durchgehend funktioniert bzw. das Photovoltaikmodul zu klein ausgelegt ist. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Reklamation zur Kenntnis und billigt das Verhalten der Gemein-
deverwaltung, da keine Verpflichtung besteht den Außenbereich zu beleuchten. 
Dies ist eine freiwillige Leistung der Gemeinde. Bei weiteren Reklamationen von Herrn He-
rold wird die Solarleuchte zurückgebaut. 
 
 
einstimmig beschlossen    
 
zu 6 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich: A) 

Förderbescheid Waldwegebau AELF für Oberer Erbiweg 
Sachverhalt:  
Zu A) Förderbescheid Waldwegebau AELF für Oberer Erbiweg 
Zu B) Stärkemeldung Freiw. Feuerwehr Röllbach – samt Aufstellung des Inventars 
Zu C) TB 2 wurde entsandet und TV befahren. Das WWA und LRA wurden verständigt.    
          Damit ist die Vorgabe erfüllt. 
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zu D) Jahresrückblick 2017 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis.  
 
zur Kenntnis genommen    
 
 
 
Röllbach, 11.01.2018 
 
 
Rudi Schreck    Jutta Fürst 
Vorsitzender    Protokollführer 
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